



EL SEÑOR

Don Francisco Balbastre Clement

Falleció ayer, á las seis de la tarde

A LOS 44 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Sus desconsolados hijos doña Vicenta, don Francisco y don Mateo (ausentes); padres y hermanos políticos y demás familia,

Participan á sus amigos tan sensible pérdida y suplican asistencia á la conducción del cadáver que se verificará hoy, á las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de San Dionisio, núm. 6, hasta la plaza de San Agustín, por lo que recibirán especial favor.

No se reparten esquelas.

COMERCIANTES:

Para los meses de Agosto y Septiembre, existen en el REINA VICTORIA HOTEL, abonos especiales de diez almuerzos. Pedid informes á la dirección.

Crónicas de Madrid

Sacrilegio!

Los novios y el acompañamiento irrumpieron alegremente en la sacristía. Cuatro firmas, un guiño del sacristán y á la capilla á desposarse.

El es un albañil; ella una moza lozana y apañadita. El amor, limpio de brozas egoístas, les llevó á la iglesia á pronunciar el sí de reglamento.

Empezó la ceremonia, una ceremonia de carácter pobre, con tres cirios, unos bancos carcomidos y algún reclinatorio olvidado. Pero, el caso es la bendición, la lectura de la epístola, el «ya están casados», que tiempo y medios hay luego para reír y bailar. La clásica carroza que sirve lo mismo para una boda que para ir á los toros, en donde caben cincuenta personas; la comida en la Huerta, el Valdepeñas regocijando á los tristes y tumbando grotescamente á los exaltados; luego, la desaparición teatral de los novios, el pícaro comentario, la apoteosis...

Pero he aquí que, en el momento de colmular, siente náuseas el novio, le cae la hostia al suelo, la recoge, se la lleva de nuevo al pañal y á un monago de guinolé se le antoja que el pobre hombre ha cometido un sacrilegio, y va con el soplo al cura y, al terminar la misa, es conducido el novio al juzgado, del juzgado á la cárcel, queda sin efecto el matrimonio y la fiesta acaba dramáticamente. Ella, la moza, compuesta y sin novio; la familia desesperada, fuera de sí; el infeliz muchacho entre rejas y el dinero gastado en la ceremonia para las ánimas del purgatorio.

Esto, tal como lo cuento, ha ocurrido uno de estos días en Madrid y los periódicos lo han relatado á modo de suceso vulgar. Otra cosa hubiera sido si los novios van en automóvil á la iglesia y se celebra la boda en el altar mayor y con acompañamiento de órgano. Pero, un albañil... ¿De qué sacrilegios, de qué profanaciones no será capaz un albañil? Desde Juan José hasta el peón más insignificante de la Casa del Pueblo, todos han sido rebeldes, atreos y mal hablados. ¿No es eso? El novio de marras llevó al altar la grosera filosofía del andamio. ¿Si esta es la realidad! Al buen juez le bastó la declaración del cura y, sobre todo, saber que el delincuente era albañil.

Yo creo que el proceso no seguirá adelante. El albañil ha declarado que no pensó ni remotamente, cometer una falta de respeto tan grande, que sabía bien el lugar en donde se hallaba y que, aunque obrero, tiene formas y sabe urbanidad y más doctrina cristiana que el cura que le denunció.

Claro es que, al salir el albañil de la cárcel y buscar de nuevo la unión legal con su prometida, no se le ocurrirá entrar en la iglesia, que hay juzgados en donde casan bien y deprisa y en donde no se expone uno á ser calumniado tan gravemente por un monaguillo mozo y acúñ.

En este caso, como en otros muchos, la caridad cristiana de los ministros de la Iglesia es una farsa. ¿No se dijo cuenta el cura de que el azorado novio había sido víctima de una desgracia? Recogió la sagrada forma del suto para ocultar el accidente, para destruir el mal efecto del mismo, nunca para hacer alarde de ateísmo rabioso.

Mejor quedarían ante la sociedad y ante su religión los exaltados de la iglesia si, en vez de confundir á un desgraciado con un demoníaco y de arrancar sombreros de profano al paso de una procesión, prohibieran las romerías escandalosas al Cerro de los Angeles, el abuso de la milagrería difundida cada día más en la Prensa católica, las escenas irrespetuosas de la capilla de Limpías.

Arturo MORI.

Imprenta

en liquidación. Ocasión para adquirir máquinas, tipos y demás útiles. Se venden máquinas rotativas para imprimir papel naranja. Pasta para rodillos, tintas inglesas para imprenta y litografía, etc.

J. FOLQUE

ERMITA, núm. 25, teléfono 1.015

KOLA CORTALS

Una fiesta de cultura

Aniversario de Plantin

Bélgica, después de recordar los horrores de la guerra, conmemora la labor pacífica de otros tiempos, que le dieron gloria y fama. Ahora en la ciudad que sufrió el martirio, la artística e histórica Amberes, se ha celebrado el cuarto centenario del nacimiento del famoso impresor Cristóbal Plantin. Por su obra, que traspasaba los reducidos horizontes de una patria limitada, Plantin fué un genio propulsor de la imprenta. Cuando estalló la reforma puso su esfuerzo y labor al servicio de lo que caracterizaba una innovación y fué instrumento transformador de una vieja sociedad. Aquel sentido de libertad espiritual que informó sus turbulentos tiempos, tuvo en la Prensa tipográfica su mayor fuerza y preparó la sucesiva evolución que experimentaron las Provincias Unidas, para ser en nuestros días un Estado completamente libre y un pueblo progresivo y emancipado. Bélgica tuvo en aquella generación los precursores de nuestros días. Aunque nacido en Tours en 1520, su vida se desarrolló en la ciudad de Escalda y allí tuvo su fin. Como aquellas nobles casas que dejaron nutrida descendencia y realizaron hechos grandes, la de Plantin en la imprenta fué digna del mayor encomio.

Fué un abnegado cultivador del arte de Gutenberg. No sólo fué el mejor impresor de su tiempo, sino que se rodeó de los hombres más sabios como Justo Lipsé, Arias Montano, Cornelio Killian, Juan Gheésdal, Teodoro Pulman, Víctor Girdin y Francisco Raphelinge, como correctores y Van de Borch, Martin de Vos y Rubens como decoradores e ilustradores de sus libros.

Su imprenta, establecida en 1555, fué la mayor del mundo, contando con veinte prensas y llegando á pagar por salarios diarios 100 escudos oro ó sean mil francos. Sus producciones se distinguían, en el aspecto tipográfico, por una elegancia y un gusto desconocidos en la época. Se dice que exhibía en las puertas de su casa las pruebas, prometiendo una prima al que señalase una errata.

Hombre de superior cultura conocía muy bien, además de la lengua propia, la de los países extranjeros, siendo célebre su famosa «Biblia poliglota», escrita en hebreo, caldeo, griego y latín, llamada de Alcalá, en cargo de Felipe II, en cuya confección comprometió el capital que había adquirido, vejado por los ministros del rey fanático.

Se conserva su artística casa, convertida en la actualidad en Museo de la ciudad de Amberes, de la que es joya la Sala de Biblias. Hay allí los artefactos de su industria, para la que había escogido un lema apropiado: las palabras «Labore et constantia» alrededor de una mano que tiene un compás abierto.

Un ejemplar de la Biblia Poliglota se conserva en la Biblioteca Nacional de París.

Plantin tuvo que emigrar de Amberes por las querrelas religiosas. Estuvo en Leyde, donde fundó un establecimiento que legó á un yerno suyo, haciendo otro tanto con otro con el establecimiento en París y dando al tercero, Juan Moretus, el de Amberes que sigue por descendencia hasta nuestros días.

Se exhiben en esta famosa casa, que todo viajero visita, un ejemplar de cada una de las obras allí estampadas, los manuscritos y correspondencia de los hombres célebres que editaron libros, noventa retratos de familia debidos á los mejores pintores holandeses, entre ellos Rubens y Van Dick, estampas, grabados, etc.

Su cargo de impresor oficial de Felipe II hizo que no aceptara el nombramiento que le ofreciera Enrique III al establecer su cursal de París. Había impreso obras de Lipsé, Schott, Otletius, Stevin, Torrentius y otros famosos autores. Plantin fué autor del «Tesoro del lenguaje bajo-alemán, vulgarmente flandés», «Anales de la imprenta plantiniana», «Diálogo» y «Tesoros de la lengua teutónica».

Esta relevante figura es la que se ha recordado estos días, enviando la Academia francesa un representante propio en la persona de Denys-Cochin, como justo homenaje á un francés de otros días y que dejó obra señalada en Caen, Orleans y París.

Su antigua casa, hoy gala y esplendor de la ciudad, ha sido visitadísima y en ella se han celebrado actos conmemorativos. Es tradición ofrecer al visitante un ejemplar del famoso soneto de Plantin. «La dicha de este mundo», estampado en una primitiva Prensa que figura al lado del sillón en que Justo Lipsé corregía las pruebas.

En estas jornadas de paz, enaltecedoras de grandes días y de una ilustre figura, se ha manifestado una vez más el fraternal amor entre dos naciones víctimas del mismo odio y anhelantes de un esplendoroso porvenir: Bélgica y Francia.

Nueva línea á Oriente

Con gran satisfacción tenemos el gusto de comunicar á nuestros comerciantes que la COMPANIA FRANCO-AMERICANA DE NAVIGACION, operando con vapores de la United States Shipping Board, ha decidido establecer una línea desde Valencia y Barcelona á los puertos de Pírcos, Salónica, Smirna, Constantinopla, Galatz, Patras, Alejandría, Beirouth y demás puertos de Oriente.

Esta línea, que de momento será quincenal, será convertida en semanal cuando la mayor extensión de nuestro comercio de exportación hacia aquellas naciones lo requiera y no dudamos que los comerciantes prestarán su apoyo á la misma, con lo cual tendrán muchos beneficios, pues además de que los fletes—según nuestros informes—serán más reducidos que los que hasta hace poco venían pagándose, habrá la ventaja de que podrán los exportadores concertar mayores operaciones, pues contarán siempre con tonaje para el embarque, mientras que hasta ahora no siempre podíanse hallar buques.

Nuestra región sólo manda allí grandes cantidades de arroz, pero no dudamos que nuestros exportadores, reconociendo lo importantes que son aquellos mercados, extenderán su radio de acción mandando otros artículos.

El primer vapor, llamado «Lake Lillian», salió ya de nuestro puerto el 29 de Julio pasado, cargado para Pírcos, Salónica y Constantinopla, y para la segunda quincena del actual saldrá otro buque, el «Lake Farley».

El consignatario de esta nueva línea en Valencia es don Juan Bautista Ibáñez Carles.

Mucho celebraremos obtenga el mayor éxito esta línea en beneficio de nuestro comercio y agricultura.

El valle de las rosas en Bulgaria

Causa siempre cierta sorpresa el desarrollo industrial que en determinados sitios alcanzan ciertos cultivos; tal sucede por ejemplo en los alrededores de París cuando vemos cerca de Marcousis, campos enteros de violetas ó de fresas. Pero esta sorpresa sube de punto al recorrer el largo valle del Tundja en Bulgaria, en el cual el viajero encuentra una extensión de muchos kilómetros, campos únicamente dedicados al cultivo de las rosas; á aquel valle es el famoso valle de las «Rosas» que tan orgullosos están los búlgaros.

Cuando se visita aquel país en otoño, el cuadro que ofrece al forastero no tiene nada de pintoresco; las plantas de las rosales están alineadas como las cepas de las viñas, con intervalos que se labran con el arado. El aspecto de aquellos delgados y altos arbustos pobres en hojas, más bien sorprendente que seducir; pero en la primavera, el espectáculo cambia y la magia empieza; entonces toda la región aparece como un jardín inmenso de flores encarnadas y blancas que exhalan un aroma penetrante. En ese tiempo un lujo que se remonta á los romanos, consiste en tomar en una de las numerosas estaciones termales de Bulgaria un baño de rosas, para lo cual se echan en el agua caliente de la piscina, diez ó doce kilogramos de rosas cuyos pétalos se esparcen por el agua, agrupándose luego en guirnaldas y embalsamando el aire.

Cuando llega la época oportuna, es decir, desde el 15 de Mayo al 15 de Junio, procede se á la recolección, que se efectúa con precauciones especiales, pues si se quiere que las flores conserven todo su perfume, es necesario escoger el momento exacto de la madurez; por esto la recolección, que realizan mujeres y muchachas, ha de llevarse á cabo perfectamente antes de la salida del sol ó por lo menos antes de que el calor del día sea demasiado intenso.

Una vez cogidas las rosas procedése á su destilación en los aparatos más rudimentarios; cada propietario de rosales tiene su alambique y destila sus flores. Esta destilación se hace en dos veces: la primera produce el agua de rosas y la segunda la esencia de rosas.

La superficie cultivada de rosales subió de 4.844 hectáreas en 1896, á 5.960 en 1903; la hectárea de rosales cuesta por término medio, de 2.000 á 2.500 francos y cada hectárea puede producir en un buen año 3.000 kilogramos de rosas que producen un kilogramo de esencia. Afortunadamente un kilogramo de esencia vale, cuando se exporta, de 800 á 1.000 francos, de suerte que á pesar de las comisiones de los intermediarios y de los gastos de cultivo, le queda al labrador, cuando la cosecha ha sido buena, un considerable beneficio.

La exportación de esencias de rosas de Bulgaria ascendió en 1900 á 5.346 kilogramos de los que fueron á Francia 1.458; á Inglaterra, 1.174; á Turquía, 836; á los Estados Unidos, 849, y á Alemania, 568.

ANIS DEL GALLO ECOS

¿Detenidos ó secuestrados? El abuso de las detenciones é incommunicaciones por orden gubernativa.

Ninguna explicación dió ayer el Gobernador sobre la misteriosa detención, con caracteres de secuestro, de los obreros Miguel y Martín Tomás, de Catarroja.

La familia de éstos hizo ayer muchas gestiones para averiguar su paradero, sin lograr dicho propósito.

Se sabe que el martes por la tarde salieron de la cárcel, para ser trasladados al Gobierno, á donde no llegaron. ¿Qué ha hecho la autoridad gubernativa con ellos? ¿Han sido deportados? ¿Censuramos las deportaciones, que consideramos procedimiento cruel é inútil, pero lo es más cuando se hacen de tapadillo, llenando de justificadas inquietudes á las familias de los deportados. ¿Es, acaso, que estas familias no merecen consideración ninguna y se les niega incluso el derecho legítimo de saber dónde está el padre, el hermano, el esposo, detenido quizá arbitrariamente, víctima de una delación infame ó de un error condenable?

Con las detenciones realizadas en Catarroja suceden cosas sorprendentes. ¿Obedecen á pesquisas relacionadas con el asesinato del alcalde de dicho pueblo? En tal caso nada tiene que hacer la autoridad gubernativa, sino entregar los detenidos al juez. Pero éste no sabía nada de esos detenidos.

¿Se intenta con dichas detenciones justificar trabajos é investigaciones, realizadas sin éxito? No lo creemos.

Además, dichos detenidos no prestaron declaración, no fueron interrogados, ni en Catarroja ni en Valencia, á pesar de lo cual fueron incommunicados.

Decíamos ayer que, con los hermanos Tomás, fueron conducidos á la cárcel otros dos obreros de Catarroja. Están presos é incommunicados también por orden gubernativa. Llevan ocho días de incommunicación. Es decir, que el Gobernador se atribuye facultades para incommunicar, superiores á las de los jueces, que sólo pueden decretarla durante setenta y dos horas y prorrogarla durante el tiempo preciso para determinadas actuaciones. No las puede haber en este caso, porque no han llegado á ser interrogados!

Mal ejemplo de respeto á las leyes dan los encargados de hacerlas cumplir. Insistimos en que el señor Sousa explique lo que hay en este asunto y se sepa dónde están esos obreros detenidos ó secuestrados.

Se intenta suspender el Jurado en Valencia.

En virtud del telegrama de algunos parlamentarios valencianos, solicitando de los poderes públicos la suspensión del funcionamiento del Jurado, en causas instruidas por cuestiones sociales, el ministro de Gracia y Justicia ha pedido informe acerca de tal petición y el presidente de esta Audiencia don Valentín Escribano, reunió ayer tarde á las cinco al tribunal en pleno, para dar cuenta de lo ordenado y formular el informe solicitado por la superioridad.

¿Cuál ha sido éste? ¿Favorable á la suspensión? No sería lógico ni justo.

En esta Audiencia sólo se ha visto una causa por delito de los llamados sociales; el proceso por el petardillo contra el patrono señor Blet. Defendió á uno de los procesados nuestro distinguido correligionario don Juan Bori, Alcalde entonces de la ciudad. Fue un atentado «fú», como se demostró por el parte del parque de artillería que examinó los restos del petardillo. Los procesados eran inocentes. Actuó el tribunal del Jurado y fueron absueltos. El tribunal de Derecho pudo haber acordado la revisión por nuevo Jurado y no lo hizo. Existía, pues, absoluta conformidad, al juzgar el supuesto delito, entre el tribunal de Derecho y el Popular, contra el que se prepara el atentado.

Este es el único caso que puede haber servido de antecedente al tribunal de esta Audiencia para emitir su informe y ciertamente no ofrece una base muy sólida para argumentar en pro de la suspensión del Jurado.

Como liberales, como ciudadanos justos, protestamos del propósito de extender á Valencia el régimen de excepción con que ha sido castigada Barcelona.

La petición de algunos parlamentarios valencianos—no la suscribían el señor Azzati ni el señor Muga—es absurda. Pedían, además, que en dichos delitos entendiesen los tribunales militares.

¿Cómo iban á intervenir en un delito social si aún no ha sido procesado el sargento Bascuñana? No se atreve á esto el Gobierno, pero intenta la supresión del Jurado.

Publicáramos ayer un admirable artículo del ilustre Alomar, levantando su voz indignada contra el atropello del Gobierno. Nada hemos de añadir al generoso escrito del insigne ciudadano.

Contra la supresión del Jurado y el Gobierno que intenta tal atropello, está el Partido republicano de Valencia, toda la Valencia liberal, que no quiere se le arrebatara de sus más caras conquistas.

Los conciertos en la Glorieta

Como la Banda Municipal dejará de dar conciertos en la Glorieta durante un mes, por la licencia concedida á los músicos que componen aquella, el concejal señor Catalá, con la representación de la Alcaldía, ha visitado al Capitán general para rogarle que facilite una banda militar, con objeto de que ésta dé los conciertos durante esa licencia.

El señor Primo de Rivera ha manifestado al señor Catalá que dará las órdenes oportunas para que desde el próximo domingo por la noche amenice las veladas en dicho paseo una banda de la guarnición.

EL MILITARISMO MEJICANO (ESTUDIOS PUBLICADOS EN LOS PRINCIPALES DIARIOS DE LOS ESTADOS UNIDOS) Por V. BLASCO IBÁÑEZ con un extenso prólogo del mismo Cuatro pesetas en todas las librerías, en las bibliotecas de las estaciones y en la Editorial PROMETEO, de Valencia

Ayuntamiento Celebrará sesión hoy, á las once de la mañana. Del drama ruso La muerte de los Romanov Una versión interesante Hemos hablado diversas veces de la condena y muerte de los últimos zares, recogiendo las diversas versiones que han circulado. En el número de la «Revue des Deux-Mondes» correspondiente al 1.º de Agosto va otra versión de la tragedia de Ekaterinburg. Es autor del trabajo que nos ocupa M. Nicolás Berg-Poggenpohl, quien dice ser lo que escribe fiel versión de lo que le contó el general Diederichs, ex comandante de las tropas checo-eslovacas en Siberia, que hizo una curiosa encuesta en el lugar donde ocurrió el suceso la noche del 16 al 17 de Julio de 1918. Diederichs siguió diversas pistas, confrontó testimonios, recogió pruebas documentales y fruto de ello fue reconstruir la escena en que murieron los zares.

NUEVO TEATRO EN BUÑOL

A unos hijos del pueblo, apoyados por el Ayuntamiento, se han entregado á una patriótica aventura: la construcción de un teatro de verano, que sirva de esparcimiento á los buñolenses y á los millares de valencianos que allí buscan salud y descanso durante estos meses de calor.

Conocióse la idea, en pocos días se levantó el nuevo teatro y el lunes se inauguró. Se le ha puesto el nombre del maestro Pd. nella, que cuenta en Buñol con vivos afectos y á quien se considera como hijo de la pintoresca villa, porque en ella suele pasar largas temporadas desde su niñez.

La lluvia impidió que la inauguración se realizara la noche del domingo; contrafempe que causó á los empresarios los naturales quebrantos y produjo á Pablo Gorgé un disgusto gordo. La empresa de esa plaza de Toros anunció «La Dolores» para el lunes, pero el admirable cantante recibió tarde el aviso telegráfico y tal era su excitación que se negaba á cantar en Buñol. Ruegos de los amigos le hicieron desistir, ya que su falta en Valencia era irremediable.

Se representó «El gato montés», la aplaudida obra de Penella. Fué una representación en extremo agradable. El teatro está emplazado al fondo del magnífico paseo de San Luis, entre los montes y á la sombra de árboles frondosos.

Un público heterogéneo llenaba el amplio local y las voces de los cantantes y los sonos armoniosos de la orquesta esparcíanse por aquellos amenos parajes, alegrados durante el día por las dulces melodías de los pájaros.

No podría hallarse más adecuado marco para la ópera del notable músico valenciano ni la fantasía hallaría fácilmente mejor ocasión de satisfacer sus ardientes anhelos.

La voz dulce y potente de Pablo Gorgé y la vibrante de Vicentita Bonastre, elevábase por entre los años árboles y repercutía á lo lejos, hasta ganar la cuesta de la Cruz y perderse en la luminosa llanura que conduce á Río Juanes.

Así también los aplausos y las notas valientes de la orquesta, que seguramente causarían estupor en las sencillas aves cantoras que pueblan la vecina umbría, donde, hasta ahora, no oían por la noche más que el manso murmullo del apacible riachuelo.

Fué una noche inolvidable para los amantes del arte y de la naturaleza. V. MARCO MIRANDA. Siete-Aguas 10 Agosto.

Un nuevo arte de hacer fortuna

La Prensa neoyorkina ha revelado recientemente á sus lectores un procedimiento sensacional para que una fortuna se cuadruplicue. Parece ser invención de un financiero Mr. Carlos Ponzi, llamado así el rey de los sellos.

Su improvisada fortuna de 1.900.000 libras, ó sean 90 millones de francos, hizo sospechar á la policía americana la práctica de algún negocio no muy claro ó legal. Se examinaron sus libros de contabilidad y al nuevo rico no se le encontró nada de reprochable.

Un repórter le visitó y ante él formuló estas declaraciones: «Soy un hombre de negocios. Gano dinero, y todo el mundo puede lograrlo, si sigue mi sistema.

Este consiste en un sencillo procedimiento. Envío á Rumania un giro telegráfico de 100 dólares; en el curso actual esta cantidad se convierte en Bucarest en 5.000 «leis».

Con ellos un agente del país compra 20.000 sellos de 25 céntimos. Las casas bancarias francesas los aceptan como pago, y entonces un agente parisiense me envía sobre ellos un giro á los Estados Unidos á razón de 12 francos por dólar.

Así recibo 400 dólares por cada 100 que remití á Rumania, después que mi dinero ha dado la vuelta al mundo, haciendo paradas en París.»

Brindamos el sistema á los que quieran enriquecerse con rapidez. En la práctica, podrán comparar la certeza de la fórmula de Mr. Ponzi.

El cautiverio

Cuando llegó á Tobolsk la orden de partir, el zarévich estaba gravemente enfermo. La emperatriz vaciló entre marchar con su marido ó quedarse con su hijo. Se impuso su deber de madre y dejó partir al zar el 26 de Abril con su tercer hijo, la gran duquesa María Nicoláievna, el doctor Botkin, el príncipe Dolgorouk, la condesita Hendrikv, el paje Serdevn y la camarera Demidova.

El 30 de aquel mes—fecha grabada por la emperatriz en una ventana, junto con una cruz—salió la zarina, su hijo, tres grandes duquesas y el resto del séquito. Era el 16 de Mayo cuando llegaron á Ekaterinburg.

La «Casa del destino especial»

Así se denominaba la mansión Epatiev, donde fueron encerrados los prisioneros. Estaba rigurosamente vigilada por treinta y seis hombres, procedentes de los talleres Syerski. Dos estaban de centinelas en el interior y cinco en el exterior; dos ametralladoras apuntaban á la puerta.

Al frente de esta guardia se hallaba el comisario Vratshkovski, con su ayudante Avdeiev. Formóse otro destacamento con 16 obreros de las fábricas de Ziokazon hermanos, de los que diez eran criminales vulgares salidos de la cárcel. Más tarde llegó Jurowski, con dos ayudantes, un ruso y un judío y un equipo de letones.

Fueron estos últimos los esbirros y verdugos de los posteros días. Modificaron el régimen carcelario, convirtiéndolo en una profunda vejación. El rigor empleado prohibió los paseos por el jardín, se estableció un régimen de crueldad y empezó el sufrimiento de los presos.

A los dos meses fué sustituido Avdeiev, acusado de haber robado 75.000 rublos al zar, por Jurowski, al que acompañaban diez letones seleccionados.

La vida religiosa

Hasta entonces se permitía á la familia imperial la asistencia al servicio religioso. Se prohibió al sacerdote y al diácono la visita y el celebrar el oficio por los prisioneros. Estos pasaban mucho tiempo rezando y se exacerbaron su fervor místico. La privación de oír misa fué intensamente sentida.

Y aquí cabe reseñar un incidente que en la vida supersticiosa tuvo su importancia. La última misa se celebró el día en que entró la guardia letona. En esta ceremonia griego-ortodoxa, marca el rito una oración que se dice en voz baja en las misas ordinarias y se canta en los servicios fúnebres, diferencia que obliga á los fieles á arrodillarse.

Aquel día el sacerdote se equivocó y entonó en voz alta el canto de la oración. La familia imperial, siguiendo la costumbre, se arrodilló. Aquel incidente causó profunda emoción en el reducido auditorio. El sacerdote declaró que todos los presentes, incluso él mismo, tuvieron el presentimiento de que se acercaba un fatal acontecimiento.

La creciente angustia, la permanente amenaza de ser apuñalados por la banda de guardias es un suplicio, una obsesión, una dolorosa pesadilla.

La crisis de la represión

La repetición de los atentados terroristas en Barcelona ha vuelto a plantear al Gobierno la cuestión de la ineficacia del Jurado. Más fácil para los gobernantes que abandonar en la generación de la anomalía social y estudiar sus remedios es atribuir a la impunidad de los fallos de los tribunales populares el crecimiento del delito criminal, y salir al paso de la indefensión con la suspensión temporal de la institución democrática.

Que es innegable que las sentencias absolutorias alientan a la criminalidad, está fuera de duda, y que el Poder público, al preocuparse, está con la influencia de una realidad, es también evidente; pero lo controvertible es si con la suspensión del Jurado se habrá resuelto la cuestión y si será la toga del magistrado garantía de orden y de paz.

Es el fenómeno que preocupa al Gobierno de carácter universal; no se da en las latitudes catalanas, presa de la agitación sindicalista, ni corresponde a la idiosincrasia de los ciudadanos catalanes, ni es hijo del terror y del miedo; enunciado el fenómeno por los magistrados juristas y criminalistas con la frase «crisis de la represión», se manifiesta en todos los países y tiene sus raíces psicológicas muy hongas.

Al inquirir las causas de la crisis, colocan en primer término los escritores que se ocupan de la cuestión la sensibilidad exagerada, la sensibilidad, enfermedad característica de la época, que ha contribuido a crear el tipo del medio- loco, medio-responsable, baluarte de la impunidad, y que ha tenido en Grosse, con su libro «Medios locos é irresponsables», el más violento contradictor.

Esta sensibilidad exagerada ha modelado el tipo de los jueces, debilitando su carácter, haciendo intervenir la pasión en la severidad de la indulgencia, y ha producido ese magistrado que hace su reclamo con su bondad y debilidad, y que forma escuela si encuentra éxito, principalmente desde el punto de vista político; y lo que había sido sensibilidad, bellos sentimientos, generosidad, dice un eminente tratadista, se torna en cálculos políticos, que responden a ambición personal, y toda esta complejidad económica, enderezada a adular las tendencias generales y, sobre todo, las tendencias del Poder, engendran la debilidad, escuela de los juzgadores.

La atmósfera de indulgencia general ha cogido a jueces y magistrados, y la inquietud de las ideas nuevas, y la fiebre de las doctrinas sociales, y la agitación espiritual de la época, y lo borroso del horizonte, y el advenimiento de una nueva moral, y la inseguridad de nuestros juicios ante los complicadísimos problemas que vivimos, y las enconadas luchas políticas y la defensa extrema que el Poder hace de sus privilegios, han sobreexcitado su sensibilidad, induciéndoles en muchos casos a la no aplicación de la ley por corruptores influjos extraños.

Es por lo que el procurador general Moubert, alarmado ante la decadencia de la magistratura francesa, dice que hubiera sido necesario verdaderamente hombres de otra edad para que ella hubiera escapado al relajamiento universal; y Morizot-Thibault, en su libro «Policia y magistrados», reconoce que la política se ha introducido en los negocios de la justicia y cuando el Poder ejecutivo puede intervenir en la aplicación de la ley es el fin de toda verdadera libertad.

Muestran, pues, los juristas que estudian la crisis de la represión que la justicia llamada histórica, por las influencias que someramente hemos expuesto, adolece de debilidad, y ha perdido la independencia, la justa severidad y el aplomo. Y admitido esto, ¿qué nos proponen con la suspensión del Jurado? Si se le iba a arrancar el conocimiento de los delitos contra las personas por su debilidad y apocamiento, ahí están los tribunales de derecho, titulados por insignes juristas de los mismos defectos. ¿Qué nos proponemos, pues? ¿Es un descubrimiento para el Gobierno que preside el señor Dato que el Jurado muestra extraña benevolencia para los delitos de sangre? Léase la «Monografía d'un jury d'Assises», publicada por Maurice Ajan, y se verá que los crímenes contra las personas gozan de una indulgencia increíble; luego la posición del Jurado ante los delitos sociales de Cataluña no es un hecho inédito, nuevo; se da en todas las comarcas—pregúntese al señor La Cierva si el fenómeno se viene produciendo en su región—, y hasta ahora no ha causado alarma a los poderes públicos.

Cierto es que el Jurado obra con la presión en la Audiencia de la calle y de la Prensa, y esto es precisamente lo que alarma a sus detractores; pero, y la magistratura, ¿no hemos visto con qué linaje de presiones falla?

Muy estimable sería que el Gobierno se preocupara de una reforma honda de nuestro sistema penal y, por consiguiente, del Jurado, que de tantos defectos adolece; pero pretender curar suprimiendo la institución, sin tener a la mano el sustitutivo eficaz, será peligrosísimo y llevaría aparejados más inconvenientes que ventajas. Y para darse cuenta de lo que es inadecuado del atollamiento en esta materia, convendría recordar las palabras del gran magistrado Loubot, ya citado, que al hablar de la crisis de la represión y acerca de las reformas necesarias en la materia, decía que la primera de ellas debía ser la que consistiera en reformarnos nosotros mismos, en renunciar a nuestra impresionabilidad, en regular nuestros impulsos generosos, en no ceder por sentimentalidad, en comprender que la indulgencia y la bondad son nobles virtudes, pero no deben hacer olvidar la protección del orden público y la defensa de la sociedad; palabras que muestran claramente la hondura y la lentitud de la reforma.

Amantes de la gran institución democrática, nos hemos propuesto en este artículo señalar que la crisis de la represión es un fenómeno universal que afecta a toda clase de tribunales. Pero puestos a elegir entre instituciones históricas respetables, pero tradicionales, y aquellas otras hijas del espíritu de la época, no vacilamos, y recordamos la frase de Clemenceau: «Prefiero jueces hombres a jueces automáticos.»

NOTICIAS

Ayer tarde tomó posesión el nuevo juez de instrucción del distrito de San Vicente, don Fidel Alique Sáiz, abogado fiscal que ha sido de esta Audiencia.

El que ha cesado, don Fernando López Sagredo, ha sido nombrado teniente fiscal de la Audiencia de Tarragona.

En la Caja de la Diputación provincial ingresó ayer el Ayuntamiento de Alfara del Patriarca 680 pesetas por contingente.

Hoy, a la una de la tarde, tendrá lugar en el Huerto del Santísimo el banquete con que los artistas del Círculo de Bellas Artes obsequian a sus compañeros Cabelles, Sánchez Arés y Benedito, por el éxito de la Cabalgata Regional.

Las tarjetas para dicho banquete podrán recogerse hasta las doce en la conserjería del mencionado círculo.

A mediados del próximo Septiembre, ó a primeros de Octubre, lo más tarde, comenzará en la Estación Enológica de Requena, el curso anual de Capataces de Viticultura y Enología, que tanta utilidad puede reportar a los obreros del campo y a los hijos de no pocos propietarios viticultores. Dados los entusiasmos que tiene por la viticultura el personal de la Estación Enológica de Requena, a brigamos la seguridad de que facilitará informes respecto a tal instructivo cursillo.

Belmonte, Bienvenida Gallo y Rolo, usan todos los días «Llor del Polo». Y dice Fuentes: «Olé ya los toreros con buenos dientes!»

El cátedrático de esta Universidad don Pedro María López, ha dirigido al Gobernador civil una carta notificándole que como consecuencia del incidente ocurrido en las oposiciones a maestras, fué ayer amenazado en Benimámet por el hermano de una de las opositoras.

En su consecuencia solicitaba de la primera autoridad civil le enviase a más de las parejas de Seguridad que prestan servicio en la Universidad y frente a las puertas de su casa, otra de esta clase y una de Vigilancia para su custodia personal.

El Gobernador dió cuenta al juzgado, que instruye diligencias.

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes, 3.404,66 pesetas. Análisis y examen de substancias, 205,68. Entrada de carros, 50. Arbitrios extraordinarios, 4.364,74. Total, 8.025,08 pesetas.

Recaudado en el mes de Julio: Carnes, 149.100,34 pesetas. Análisis y examen de substancias, 9.378,32. Entrada de carros, 931,00. Arbitrios extraordinarios, 62.317,10. Total, 221.776,66 pesetas.

El doctor Antonio Villanova Is, ha trasladado su consulta de enfermedades internas pulmones-corazón, a la calle de San Vicente núm. 8, 1º, de once a una.

URBERUAGA DE UBILLA, Marquina (Vizcaya). — Aguas azoadas, especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pidanse memorias y guías. Se remiten gratis. Servicio de automóviles desde la estación de Deva.

El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las purgaciones, fijos blancos, irritaciones, gonorrea, etc., es la inyección antiséptica Valentin Palacios.

El arroz. Ayer autorizó el Gobernador la exportación de 39.600 kilos de arroz blanco, para diferentes poblaciones del interior.

La exportación de la patata. Presididos por el señor Montesinos Checa se reunieron ayer los cosecheros de patata, asistiendo a la reunión los diputados señores Izquierdo (don J.) y Valledcabres.

Hubo un amplio cambio de impresiones y finalmente se acordó que hoy mismo marche a San Sebastián una comisión para pedir audiencia a don Alfonso, con objeto de conseguir la exportación de la patata.

Entradas. «Hálica», de Tarragona, con cargo general. «Manuela Pla», de Cete, con bocoques vacíos. «Cabo Menor», de Alicante, con cargo general.

«José María», de Cartagena, con mineral. «Tintore», de Castellón, con cargo general. «Canadia», de Yoderme, con madera. «Koolga», de Tarragona en lastre.

Salidos. «Hálica», para Bilbao y escalas, con cargo general. «Cabo Menor», para Barcelona, con cargo general.

«Tintore», para Sevilla y escalas, con cargo general. «Louise Alice», para Orán, con cargo general. «Gorgonio 2º», para Cullera en lastre.

A LA CARGA. Vapores: «Kleven», para Liverpool. «Koolga», para Glasgow. «Calderón», para Londres. «Andalucía», para Londres.

«S. Giner», para Cardiff. «Pietro», para Pireo y Salónica. DESCARGANDO.

Vapores: «Faustino, R. San Pedro», «Ramón» y «Tallada», carbón. «José María», mineral. «Canadia», madera.

SUCESOS

¿Qué será, para que un individuo vaya nada menos que entre ocho guardias civiles? OTROS ACCIDENTES.

En la Casa de Socorro del Museo fueron curados ayer: Rafael Catalá, de 18 años, que trabajando en un taller de la calle de Marchalenes, se lesionó la mano derecha; Cayetano Más Masía, de cuatro, que cayó, hiriéndose en la frente; Miguel Arnau Sabater, de veinte, que se causó una gran contusión en el muslo derecho, a consecuencia de una caída; y Mercedes Viguier, de 15, que se dislocó el codo derecho en un golpe.

CAIDA. El teniente coronel don Alvaro Lema Ruiz, al apearse de un tranvía perdió el estribo y cayó, produciéndose la luxación del hombro izquierdo.

Fué asistido en la Casa de Socorro de la Gloria.

CUESTIONES OBRERAS. Muñalidat Médico-Farmacéutica de obreros valencianos.—Se convoca a junta general extraordinaria, a las 10 de la mañana, el día 15 del corriente, en nuestro domicilio social, calle San Bult, núm. 31 entresuelo, para proveer algunos cargos de la junta directiva.

Se recomienda la más puntual asistencia.—La directiva.

Maquinistas y fogoneros.—Se os convoca a junta general para el domingo, a las diez de la mañana, para daros cuenta de la contestación sobre las bases presentadas a los patronos.—La comisión.

Sindicato profesional del ramo de sastrería.—Se convoca a todos los socios a la junta general extraordinaria que se celebrará hoy, a las nueve de la noche, para tratar de la creación de una Cooperativa y la manera de conmemorar el 11 aniversario de este Sindicato, Compañeros, no faltéis.—La directiva.

Don Francisco Balastré Clement. Ayer falleció en Valencia nuestro querido correligionario Francisco Balastré Clement. Contaba 44 años de edad y era un hombre excelente, honradísimo y trabajador.

Reciente aún el fallecimiento de la que fué su esposa, la muerte arranca de entre nosotros al que fué obrero dignísimo y correligionario entusiasta.

Deja tres hijos de corta edad, que quedan sin el calor del cariño de los padres y bajo el amparo de los padres políticos de nuestro desgraciado amigo.

A éstos y a los pequeños, Vicenta, Francisco y Mateo, enviamos nuestro pésame sentido y muy especialmente a su hermano político, el honrado camarero del café «La Democracia», Francisco Navarro, que cuenta en esta casa con amigos verdad, que lloran su desgracia como propia.

A nuestro correligionario queridísimo Navarro y al resto de su familia deseamos suficiente fortaleza para sobrepornarse al dolor. Hoy se celebrará el entierro, desde la casa mortuoria, San Dionisio, 6.

SUCESOS

DESPUES DEL ATENTADO. A las detenciones verificadas en un pueblo de la provincia de Castellón y en Bayona, de las que hemos dado cuenta, relacionadas con unos supuestos individuos complicados en el atentado contra el señor Maestre, hay que añadir la llevada a cabo en Barcelona.

Lámase este individuo Enrique Carbonell, de 24 años, quien, interrogado por la policía en el momento de haber sido detenido, dijo que se encontraba en las cercanías del paso a nivel donde se consumó el crimen, pero que no presenció éste. Dijo también que oyó claramente los disparos, a los que no dió importancia por creer que se trataba del disparo de una traca.

El detenido, que como hemos dicho lo ha sido en Barcelona, ha quedado incomunicado y a disposición del juez que instruye el sumario por el atentado contra el señor Maestre.

DETENCION IMPORTANTE. Los agentes de Vigilancia, señores Ferrer y Gómez, han prestado un buen servicio.

Se trata de la detención, llevada a cabo ayer tarde en la calle de Oracia, esquina a la de Padilla, de un individuo que pretendió enriquecerse por cualquiera de los medios que estuviesen a su alcance.

Y que no tuvo miedo a las consecuencias lo prueba lo siguiente: Félix del Olmo Fernández, de 27 años, estaba de empleado en el Banco Castellano de Valladolid. Estafó 100.000 pesetas y desapareció de dicha capital.

Como es consiguiente, al conocerse la estafa se dieron órdenes para la detención del infeliz empleado.

Y la policía de Valencia (¿es raro, verdad?) ha tenido la suerte de echarle la mano encima.

¡Con lo seguro que Félix del Olmo se creía estar en Valencia! Dicho individuo es un «pájaro de cuenta», pues tenía, según se ha dicho, preparadas letras para negociar, por valor de 1.500.000 pesetas.

De seguro que los policías Ferrer y Gómez, que lo han detenido, no se darían cuenta, al hacerlo, de la importancia del servicio que acababan de prestar... al Banco Castellano de Valladolid.

ROBOS. Francisco Franco Ortuño, de 18 años, ha sido detenido en Gandía por ser autor de un robo de 484 pesetas en el pueblo de Pories.

José Signes Gil, ha sido detenido en Sollana, por hurto de 24,50 pesetas a Vicente Luz Felú.

¿QUE SERA? Ayer tarde, a última hora, ocho guardias civiles conducían un detenido hacia el Gobierno civil.

Tal lujo de precauciones llamaron grandemente la atención, fantaseándose y echándose a volar mil especias acerca de las causas que motivaron la detención, no faltando quien dijera que el individuo detenido era uno de los sospechosos como complicado en el atentado contra Maestre.

Tratamos de informarnos, y por más que hicimos nada pudimos averiguar, pues en los centros oficiales nada se sabía ó no nos lo quisieron decir.

Colonias escolares

Colonias escolares laica de la Escuela mixta graduada del Casino Instructivo Republicano del distrito de la Misericordia.

Llevamos ya ocho días de permanencia en este pintoresco pueblo que no en balde se le apellida la «Suiza valenciana», y han transcurrido tan fugaces que nos han parecido un soplo.

Por los muchos años que nuestro maestro, don Fernando Belda, hace que viene a Buñol al frente de las colonias, pues ya en los años 12, 13 y 14 vino como director de las primeras que organizó la Junta Valenciana, y al mismo tiempo, por lo mucho que conoce esta campiña, ha organizado nuestras excursiones de forma y manera que cada día van siendo más largas; cada día tenemos panoramas nuevos, hermosísimos, que admirar, y cada vez probamos y saboreamos nuevas aguas, a cual más fresca y más buena, de modo que siempre parece mejor la última.

Además de las fuentes de San Luis y Borrunes, situadas en pasos junto al pueblo, hemos visitado las del Ciprés, Roquilla, la Estrella, la del Perol, la Espinaca, la Botella y últimamente la de la cueva de Turche.

Pasamos por alto las gratísimas impresiones recibidas, las provechosas lecciones que Natura nos ofrece, los grandes beneficios que nos proporciona el diario ejercicio, respirando aire puro, en medio de un ambiente saturado de romero, tomillo y mentenilla... Pero no podemos pasar en silencio la gratísima impresión y el día tan feliz que pasamos en la mencionada cueva de Turche.

Mide esta cueva unos veinte metros de altura, por lo menos treinta y cinco de anchura. En el fondo y a la parte derecha, se nos presenta la fuente, de agua riquísima, y sus paredes tapizadas de distintos tonos verdosos le dan un aspecto encantador. En la parte izquierda se nos presenta una senda, muy empinada, que conduce a una abertura que se ve tiembra entre espeso follaje y que es la entrada a la gruta. Ayudados por nuestros picos y con cuerdas que llevamos a prevención, uno tras otro nos encaramamos hacia arriba. ¡Oh, qué sorpresa! Al penetrar en la gruta, lo primero que aparece a nuestra vista es un elefante, tan primorosamente hecho cual pudiera salir del cincel del más experto escultor. Un precioso elefante debido solamente a la mano de la naturaleza por las constantes filtraciones de las aguas sobre las rocas. De estalactitas y estalagmitas hay una profusión de ellas, así como de otras mil piedras que afectan formas humanas más ó menos apropiadas. En fin, una preciosidad, que hay que verla para admirarla, pues más bien parece un cuento de hadas.

Pasamos todo el día en Turche y regresamos a casa anochecido, después de disfrutar un día agradableísimo.

Bastará un dato para que se capaciten los lectores de lo bien que aquí nos encontramos.

Ayer domingo, día 8, recibimos innumerables visitas de nuestras familias, y por la tarde, cuando invitados por el presidente del casino, señor Escuin, nos encontramos todos los colonos en el café tomando un helado, varios padres preguntaron a los niños: «¿Quién de vosotros quiere venir a Valencia?» Y no hubo uno siquiera que contestara que quería ir.

Esta es la prueba más palpable de lo bien que estamos y de lo mucho que disfrutamos.

Eliseo ENRIQUEZ.

Buñol 9 Agosto 1920.

GOBIERNO CIVIL. Don Simeón Gasp García y otros, vecinos de Altdaya, han presentado en la secretaría del Gobierno civil proyecto y reglamento para constituir un Sindicato Agrícola en dicho pueblo.

En el negociado de Fomento del Gobierno civil se ha recibido, de la Universidad de Madrid, un título de licenciado en Farmacia, a nombre de don Vicente Doménech Vicens.

La dirección general de Obras públicas ha señalado el día 2 de Septiembre para celebrar las siguientes subastas:

Puente sobre la rambla de Poyo, en la carretera de Madrid-Castellón, por 121.515,08 pesetas.

Construcción del trozo segundo de la carretera Casas-Ibáñez a Alberique, sección de Tous-Alberique, por 330.282,90 pesetas.

En el negociado de Fomento de este Gobierno civil se admitirán proposiciones hasta el 28 del mes corriente.

HACIENDA. Por la delegación de Hacienda se ha resuelto que el jueves 19 del actual, a las diez horas, se celebre en la administración de Propiedades é Impuestos la subasta de los puestos de caza en la Albufera, para el año cinegético de 1920-21.

El delegado de Hacienda firmó ayer todos los libramientos de varios ayuntamientos de la provincia, por provisiones de pienso y utensilios.

Los agentes delegados podrán hoy efectuar el cobro.

Se interesa la presentación, hoy viernes precisamente, en la secretaría de la delegación de Hacienda, de don Manuel Palou, para un asunto urgente.

DIPUTACION. La Diputación en pleno ha sido convocada para mañana sábado, a las once de la misma.

Hay que aprobar varias subastas de carreteras.

DE ENSEÑANZA. El ministerio de Instrucción ha dispuesto que los inspectores de Primera enseñanza de las respectivas zonas formulen relación detallada del estado en que se encuentran los edificios escolares que tienen bajo su vigilancia, y que por las secciones administrativas se remitan relaciones detalladas que expresen qué cantidad abona cada Ayuntamiento por alquileres de edificios destinados a escuelas nacionales.

Según impresiones recogidas en la Universidad, mañana sábado terminará el ejercicio oral de los opositores a escuelas vacantes de niños.

ACCIÓN REPUBLICANA. CLUB REPUBLICANO DE PATRAIX. Se convoca a los presidentes ó representantes de los casinos republicanos de Valencia y contornos a una reunión que se celebrará hoy viernes 13 del corriente, a las nueve y media de la noche en la Casa de la Democracia.—El presidente del Club de Patraix, Angel Lladró.

Gran Music Hall Marti

EL LOCAL MAS VENTILADO DEL NATURAL Y ARTIFICIAL. Exito enorme del espectáculo al estilo de los de la «Grande Taberne de Paris».

Grandes atracciones. Aperitif, Souper, Tabarin, fastuoso lujo. Numerosas y bellísimas artistas.

Orquesta tzigaves y piano de manubrio. Esmerado servicio a la carta. Todas las tarde de seis a 8-30 y por la noche de once en adelante.

Teatro Lírico

Estreno del formidable drama del West Hugon, el fuerte.

4 partes. Maravillosas aventuras de MONROE SALISBURY. Asunto, escena y p. b. b. j. zombrosos.

Fatty, en el baile de... 2 partes. En b. eve, RASPUTIN (el Monje Negro).

EDEN, Barcos, 7

Grandes sesiones de variedades, a las 9:30 tarde y a las 10:30 noche.

40 actrices y bellísimas artistas, 40. Todos los días de las más interesantes y sugestivas variaciones a todas las horas y sugestivas variaciones.

Relucido éxito de las gentiles y muy sugestivas duetistas.

Hermanas Bilbao. Duets, rumbas, matelichas. Exito grandioso de ARGENTINA, MASCO A TOSCA y otras.

La terminación del espectáculo, gran Souper Tango.

Salón de moda HOY ESTR. NO HOY. 5º y 6º episodios de la colorida película EL MENSAJERO.

DE LA MUERTE. El mayor de los éxitos. Completarán sesión otras novedades.

TRINQUETE DE PELAYO. Hoy a las cinco gran partido de pelota, a escalera, por los alumnos pelotaris Calvet y Moliner, contra Chato de la Estación, Ruel y un aficionado. Entrada 15 céntimos.

Caldera de vapor. Se desea comprar de 30 H.P. hogar interior ó hervidores en buen estado. Ofertas: Viuda Fito, calle Fresquet, letra A.

PURGACIONES

El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las purgaciones, fijos blancos, irritaciones, gonorrea, etc., es la inyección antiséptica Valentin Palacios.

Farmacia de Valentin Palacios, Bajada de San Francisco, 32, Valencia.

Preservativos

La persona que desea comprar con toda reserva garantía los mejores, más fuertes PRESERVATIVOS de goma, verdaderamente irrompibles marca «YORK», desde una peseta docena, diríjase a LA D. G. LESA (nombre registrado), San Vicente, 164.

Entrada muy reservada por la escalera.

Dr. Bellver García

Cirugía. Vias urinarias. Venéreo. Sífilis. APLICACION DEL 606.

Consulta: De 11 a 1 y de 6 a 8. GARCINEROS, 2. PRINCIPAL. (Esquina a la calle de Santa Teresa).

THE LAXO

CURA EL ESTREÑIMIENTO. 1'25 ptas. en todas las farmacias.

Espectáculos

TEATRO SERRANO. A las 10: Mientras el alma flota... y El zefiro.

TEATRO LIRICO. Gran sesión continua de cine desde las cinco tarde hasta las 12:30 noche. — «Hugon, el fuerte».

MUSIC HALL MARTI. De 6 tarde a 9 noche y de 11 noche en adelante. Espectáculo de variedades estilo parisien.

EDEN CONCERT. A las 9:45 tarde y 9:45 noche. Variedades. — Entrada por consunción.

CINE MODERNO. De 4:30 tarde a 12:30 noche. Gran sesión de cine. — 5º y 6º episodios de «El mensajero de la muerte».

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte 1922

Por telegrama y teléfono

LOS CAMBIOS

Table with columns: Cambio precedente, Cambio de hoy. Rows include Interior 4 por 100, Amortizable 4 por 100, etc.

De Barcelona

Sindicalista muerto... El gobernador... Fallos en favor de los inquilinos

A última hora de la tarde ha fallecido en el Hospital Clínico el sindicalista Manuel Figueroa.

La policía ha detenido en la terraza de la sociedad de camareros a seis individuos, uno de ellos de nacionalidad francesa, que según confidencias, preparaban un atentado.

El señor Bas ha dedicado grandes elogios al agente de policía señor Bendies, que tomó parte activa en la captura del sindicalista herido ayer tarde en la calle de la Boquería.

El tribunal arbitral de inquilinato ha dictado los siguientes fallos: Un inquilino pidió rebaja de alquiler, y el tribunal ha fallado rebajando a 30 pesetas el alquiler del cuarto que ocupa aquél.

Una inquilina pidió la prolongación de contrato de una tienda, por muerte de su marido, y la rebaja del alquiler. El tribunal ha fallado con arreglo al deseo de la inquilina y ha condenado al pago de las costas al propietario.

Otro inquilino, que pedía rebaja de alquiler, ha visto atendida su petición y el casero ha tenido que pagar las costas del juicio.

Otro individuo pidió ocupar un piso para instalar un taller de pinturas; se ha atendido la demanda y se ha condenado al casero.

En otra reclamación, por fin, como las anteriores, también ha tenido que pagar las costas del juicio el propietario.

Corridas de toros

MADRID. Se ha celebrado la anunciada charlotada. Barajas rejonó un novillo, que remató Cantarinos mal, siendo aplaudido el primero.

Luego se lidiaron cuatro bichos de Cañada Honda, que fueron bravos y grandes. Redondo y Tobero fueron aplaudidos toreando y matando.

BARCELONA. Se ha celebrado una novillada, lidiándose bichos de Antonio Guerra. Pouly y Gitanillo fueron aplaudidos.

Los gastos en Marruecos... Firma de Guerra. Dos decretos sobre el pago y despacho en Aduanas.

Publica la «Gaceta» la cifra de gastos ocurridos en Marruecos hasta el mes de Junio, que asciende a 14.585.778 pesetas.

La firma de Guerra es la siguiente: Disponiendo que el general de brigada don Salvador Corrials pase a situación de segunda reserva.

Idem a primera el inspector médico don Eusebio Muro Moles.

Nombrando inspector médico de primera región, en comisión, al de segunda don Federico Uribe.

Jefe de la sección del ministerio al inspector don José Pastor.

Promoviendo a inspector de segunda a don Miguel Longueiras.

Concediendo el empleo de general de brigada honorario, en situación de reserva, a los señores Ferrer de Castro, don Pedro Clamachirant, don José Doragues, don Rafael Domínguez, don Eloy Caracull, don Manuel Fierro, don Francisco García y don Alfonso Albenir.

El ministro de Hacienda ha remitido a la firma dos decretos: Uno de ellos se refiere al pago en oro de los derechos en Aduanas.

Dispone que, a partir del día 16 próximo, los derechos de Aduanas en las mercancías exportadas o importadas se haga en moneda de oro o con curso de las naciones latinas, Inglaterra, Estados Unidos y cualquier país que disponga el Gobierno.

Podrá hacerse el pago en plata y billetes, siempre que se abone el recargo.

El otro decreto dispone que los agentes de Aduanas no pueden acogerse a la ley de Huelgas ni coaligarse, pues serán multados con 125 pesetas por cada mercancía que dejen de despachar o documentos que no presenten en el plazo debido.

Descarga. Cádiz.—Se ha practicado la descarga del vapor «Monserrate», por obreros no asociados. Cinco sindicalistas agredieron al obrero esquil Francisco Suárez, que resultó herido.

Accidente del trabajo. Alicante.—En una casa en construcción de la calle de Maisonave, falló un andamio, cayendo al suelo desde la altura de un segundo piso, cinco obreros que resultaron gravemente heridos.

Causa por jurados

Oviedo.—Con motivo de verse la causa ante el Jurado contra el minero Vicente Madera, en los alrededores de la Audiencia se ha estacionado gran número de obreros.

Las precauciones adoptadas han sido extraordinarias. Patrullan constantemente fuerzas de guardia civil de infantería y caballería, impidiendo la formación de grupos.

Al abrirse el juicio, el secretario de Sala ha leído certificaciones médicas, manifestando que los jurados estaban enfermos.

Por esta causa se ha suspendido la vista para proceder a sorteo supletorio. Reina gran expectación.

Potardos en Madrid

En la plaza del Progreso, en las obras del Metropolitano, ha hecho explosión un pedrardo.

Momentos después, en la calle de la Colegiata, cercana a la plaza del Progreso, ha estallado otro explosivo.

Ambos no han causado daños ni desgracias, pero han producido grandísima alarma.

Dice Bergamín

El señor Bergamín recibió en su despacho a los periodistas, haciéndoles las siguientes manifestaciones:

«He experimentado una satisfacción inmensa por la asistencia ciudadana de que dió muestras el pueblo de Barcelona al perseguir a los sindicalistas que trataban de perpetrar un atentado.

Es mayor mi satisfacción por ser la segunda vez en que se manifiesta un elevado espíritu que repudia la comisión de crímenes sindicalistas.

En Huelva, los equipos militares se ocupan en la fabricación de pan.

Gracias a ello la población se halla abastecida de dicho artículo.

Los demás oficios no han secundado el paro de los panaderos.

Voy a darles una noticia que afecta a ustedes.

Con todo el dolor de mi alma, mañana me verá obligado a suspender la publicación de «El Sol».

Ayer envié una comunicación a su director, cominiéndole con adoptar dicha medida, si seguía excediéndose en su publicación de las dimensiones fijadas en la real orden.

A pesar de ello hoy ha publicado doce páginas, desobediendo el mandato y obligándome a adoptar el castigo que le impongo.

La real orden debió estudiarse bien por las empresas antes de publicarse, pues una vez adoptada no queda otro remedio que hacerla cumplir.

A la suspensión de «El Sol» seguirá la de «La Vanguardia», «La Veu» y otros periódicos de Barcelona que han infringido también la real orden.

La suspensión durará dos días.

Volví a repetirles que era inexacta la noticia publicada acerca de la incautación por el Gobierno de las fábricas de harinas para entregárselas a los obreros.

«Hace tiempo—siguió diciendo—vengo estudiando socializar la fabricación del pan en Madrid, con objeto de que se llegue a una notable baja en el precio de venta.

Consiste éste en que el Estado se incaute de las fábricas de harina, llegando, si fuera necesario, a poner en manos del gremio de Panaderos la elaboración del pan.

Claro está que esta transformación habría de producir los consiguientes recelos y alarmas, pero el Gobierno ya se encargaría de arreglar lo conveniente para que nadie se viese perjudicado.

Por cierto que el conde de Salvatierra sustentaba el mismo criterio que yo en las cuestiones sociales.

Los obreros no han entendido bien su actuación y su manera de apreciar esta clase de asuntos.

Yo recibí no hace mucho tiempo una carta del señor Maestre, en que se mostraba contrario a las detenciones gubernativas, cuyo texto haré público en el Parlamento, si se suscitase debate sobre ellos.

Preguntado si los sospechosos detenidos en Bayona se hallaban complicados en el asesinato del señor Maestre, según afirma la Prensa, el señor Bergamín repuso:

«Los periódicos pueden decir lo que quieran, pero yo no.

Zaragoza.—En el pueblo de Cequina riñeron por cuestiones de intereses varios gitanos. Resultó uno de ellos muerto de 20 puñaladas y dos más heridos graves.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

A última hora de la tarde se ha reunido en la Casa del Pueblo, el Consejo de dirección, con objeto de publicar un Manifiesto en el que se ofrece apoyo y solidaridad a los obreros del ramo de construcción en huelga.

Se les facilitará recursos para las necesidades más apremiantes y se tratará de lograr el triunfo, apelando a la huelga general.

Por la noche se reunirán los delegados de las obras de albañilería.

Villagarcía.—Continúan en el mismo estado los conflictos pendientes.

Ha sido clausurada la Casa del Pueblo y los centros obreros por entenderse que la huelga es ilegal.

Han sido detenidos el presidente de la sociedad de aserradores mecánicos y de los Sindicatos obreros y mineros.

La guardia civil ha dado algunas cargas. Los mineros han decidido ir al paro por la detención de su presidente.

Han sido secundados por los cargadores y descargadores del muelle.

Han llegado más fuerzas de la guardia civil.

En la alcaldía se celebró una reunión para tratar de solucionar el conflicto.

Asistieron el alcalde, juez de instrucción y teniente de la guardia civil.

No se llegó a un acuerdo, siendo las impresiones pesimistas.

Se nota escasez de pan, leche y pescado, pues los abastecedores forasteros se abstienen de concurrir a los mercados ante el temor de que les ocurra algún incidente desagradable.

Zaragoza.—Se han declarado en huelga los metalúrgicos por no haberles concedido aumento de jornal.

La Liga de consumidores ha dispuesto celebrar el domingo un mitin y manifestación. Protestarán del encarecimiento de las subsistencias.

El gobernador ha dispuesto la salida para los pueblos de los inspectores de Abastecimientos.

Llevarán la orden de denunciar las ocultaciones de trigo para imponer fuertes multas.

Se dispone el gobernador a autorizar el funcionamiento de los molinos rurales para prevenirse, por si los obreros de la capital se declaran en huelga.

Consejo de ministros

A las seis de la tarde se reunieron los ministros en Consejo.

El vizconde de Eza dijo que llevaba expedientes de obras de acuartelamientos, ingenieros y carreteras de Africa.

Bergamín no llevaba nada. Dijo que esperaba se trataría de la cuestión de trigos y harinas, cosa que interesa bastante más al país, añadió, que el averiguar si tengo amores más o menos ilícitos con los sindicalistas.

Esperaba que el Consejo adoptará importantes medidas para evitar la codicia.

Para resolver la cuestión sólo hay dos leyes: una económica, que es la de libre concurrencia y otra moral, que es la conciencia; pero a pesar de esta última precisará dar a los encarecedores de la vida la sensación de que el Gobierno se ocupa de estos asuntos.

Cañal manifestó que acababa de recibir un telegrama del gobernador de Barcelona anunciándole que los obreros huelguistas textiles en Sabadell entrarán mañana al trabajo.

Ortuño dijo que llevaba expedientes. El ministro de Hacienda no llevaba nada.

Lo que dice Dato

El señor Dato ha recibido a los periodistas en la Presidencia.

Les ha dicho que había recibido comisiones de harineros y de cigarreros, y que el asunto de estas últimas iba por buen camino.

Ha negado piense marchar a San Sebastián. El Consejo de administración de la Constructora Naval le ha significado temores por la actitud que pueden adoptar los obreros que no quieren volver al trabajo, por si ejercen coacciones, y el señor Dato manifestó que las autoridades tienen órdenes para impedir se falte a la ley.

Hoy se celebrará Consejo. Ante la extrañeza de los periodistas, a quien el señor Dato dijo que por ahora no habría consejos, el presidente contestó:

«No ocurre novedad, pero hay que resolver unos expedientes de Guerra y otros de Hacienda.»

El señor Dato ha reiterado el pésame a la condesa de Salvatierra de Alava, y ha telegrafiado al gobernador de Zaragoza negando fundamento al rumor de que el Gobierno iba a incautarse de una fábrica de harinas, para ceder su explotación a los obreros.

De San Sebastián. Lo que dice el ministro de Estado.

San Sebastián.—El marqués de Lema ha manifestado que doña Cristina llegó a Basilea.

Un telegrama de La Haya recoge rumores de haberse firmado el armisticio entre Rusia y Polonia.

El ministro no tenía confirmación oficial de estos rumores.

De Praga dicen que el Consejo de ministros ha publicado una nota, diciendo que la República checo-eslovaca desea observar una neutralidad completa en el conflicto entre Rusia y Polonia.

Expresa el deseo de que las naciones de la Entente y Rusia lleguen pronto a un acuerdo pacífico.

La Prensa elogia esta declaración del Gobierno.

Un telegrama de Lisboa comunica que en la playa de Canda-Rana hubo un motín. Intervino la guardia republicana, resultando dos muertos.

La noticia es interesante, porque en dicha playa hay muchos veraneantes españoles.

Ha dicho también Lema que ha pedido al cónsul español en Hendaya que le contine noticias sobre la detención del supuesto autor del atentado contra el señor Maestre.

Los bañeros de la playa amenazan con declararse en huelga si no se les concede el aumento de jornal que tienen solicitado.

Después de almorzar don Alfonso marchó a Biarritz para regresar por la tarde.

Ha visitado a Lema el marqués de Sedano, con objeto de hablarle del centenario del marino Elcano, del cual quiere hacerse una gran propaganda en las repúblicas sud-americanas.

Lema conferenció hoy con el presidente de la Asociación patriótica de Buenos Aires.

Se ha jugado la primera regata internacional. Disputáronse grandes copas el Club Náutico y del Casino.

Tomaron parte catorce balandros grandes. La regata resultó muy reñida.

Llegó primero el «Giralda V», tripulado por don Alfonso; después el «Gredo», propiedad del conde de Revilla, patrocinado por Ottemin.

Cuando desembarcó don Alfonso encontró al embajador en Londres señor Merry del Val, con quien conversó brevemente.

Ha cesado el paro en Menorca

Comunican de Mahón que ha cesado en Menorca el paro general que declararon el lunes los obreros, secundando la huelga la industria y el comercio de toda la isla.

Persiste el malestar intenso, por la gravísima crisis del calzado, de cuya industria vive casi exclusivamente la clase trabajadora menorquina.

La vista de la causa por los sucesos de Moreda.

Oviedo.—Han llegado muchos obreros de la catedral de Aller, para asistir a la vista de la causa contra el secretario del Sindicato católico de Moreda, Vicente Madera, que mató a un obrero socialista.

Las autoridades han adoptado grandes precauciones.

Guardia civil de caballería e infantería rodea la Audiencia.

Algunos jurados se han excusado de asistir, remitiendo certificados de enfermedad.

Esto obligó a suspender la sesión mañana para proceder al sorteo de los jurados que han de sustituir a los enfermos.

Reina extraordinaria agitación.

Por la tarde dió comienzo la vista.

El procesado declaró que el 8 de Abril los obreros aconsejaban en un mitin el atentado personal, como único medio para impedir que entrasen al trabajo los obreros católicos.

Después del mitin ocurrieron sangrientos sucesos, muriendo su hermano Camilo.

Respecto a la muerte de Laureano Martínez, negó que tuviera participación en el hecho y añadió que desconoce a los autores.

Los guardias civiles han efectuado cacheos, recogiendo muchas armas.

Han llegado Besteiro y Saborit.

La semana médico-social

Santander.—La sesión de hoy de la semana médico-social ha sido interesantísima. En ella ha hablado el doctor Ferrán, ilustrando a la concurrencia sobre sus trabajos antibucólicos.

Desgracias

San Sebastián.—Realizando juegos acrobáticos en la playa, uno de los exóticos que se hacían en el Gran Casino, tuvo la desgracia al dar una zambullida de que la cabeza tropezara violentamente con la arena del fondo, fracturándose la columna vertebral. Fué recogido en estado grave.

Sevilla.—En la calle de Oriente volcó un carro cargado con envases vacíos, resultando gravemente heridos los obreros José Nieto, Juan Pérez y Antonio Martínez, que iban sentados sobre la carga.

La vergüenza de España

Huelva.—Hoy llegaron de Riotinto, 112 niños hijos de los mineros huelguistas.

Les recibió enorme gentío y el personal obrero de ésta que les recogerá y atenderá. Vinieron la mayor parte de ellos desfallecidos, siendo espantosas las huellas que en ellos ha dejado la miseria.

El Ayuntamiento les socorrió, proyectando celebrar una corrida de toros en su beneficio. También la Agrupación Alvarez Quintero ha prometido dar el producto de una función, con el mismo destino.

Granada.—Ha comenzado a cumplirse la arbitraria orden del arquitecto conservador de la Alhambra, comenzando con ello a cometerse el crimen artístico más indignante de cuantos registra la historia de nuestro país, por desgracia muy pródiga en estos atentados.

En su consecuencia han comenzado a talarse los árboles que constituyen los bosques de la Alhambra, más admirados en el extranjero que en España y que constituyen uno de sus mayores encantos.

El Ayuntamiento acordó protestar energicamente ante el ministro, pidiendo se desautorice a este arquitecto, encargándose de todo el arbolado de la Alhambra los ingenieros forestales.

La población se halla justamente excitada, pues la Alhambra a más de ser uno de los monumentos más admirables de España, constituye una gran fuente de ingresos para la población de Granada, por la gran afluencia de turistas, extranjeros en su mayoría, que la visitan.

Los Estados Unidos comunican a Italia sus propósitos.

Washington.—El departamento de Estado ha entregado al embajador de Italia una nota diplomática contestando al Gobierno italiano acerca de la pregunta formulada por éste respecto de su opinión sobre la cuestión polaca.

Declara el departamento de Estado que los Estados Unidos quieren a Polonia unida, libre, autónoma, independiente y que el pueblo norteamericano está deseoso de que se mantengan la integridad territorial y la independencia política de Polonia.

El Gobierno empleará todos los medios para hacerla efectiva.

Los Estados Unidos no ven inconveniente alguno en que se haga un esfuerzo para proseguir la realización de un armisticio con Rusia, pero no quieren por ahora participar en las negociaciones en la Conferencia general europea, lo que llevaría, según todas las probabilidades, a que estos dos países lo rechacen.

Al principio de la revolución rusa el pueblo de los Estados Unidos siguió su desarrollo con solicitud amistosa y profunda simpatía por el esfuerzo del pueblo ruso para reconstituir su vida nacional sobre la base de un Gobierno popular.

El Gobierno de los Estados Unidos, reflejando el deseo de su pueblo, desea ayudar al pueblo ruso, lamentando profundamente la retirada de los rusos de la guerra en el momento crítico y la sumisión desastrosa de Brest Litovsk.

La nota dice además, que los Estados Unidos han comprendido perfectamente que el pueblo ruso no es en modo alguno responsable de lo que ocurre y conservan una fe inalterable en el mismo, que sabrá vencer la actual anarquía, sus sufrimientos y su miseria.

«Es preciso sostener y apoyar al general Wrangel»

Esta es la opinión de un militar beige

Bruselas.—El comandante De Roover, representante militar de Bélgica en Rusia y agregado a las tropas del general Wrangel, acaba de regresar a Bélgica.

Ha hecho manifestaciones al diario la «Libre Belgique», expresando su admiración por el valeroso soldado que combate sobre el frente meridional a los ejércitos soviéticos.

«El general Wrangel—ha dicho—dispone de tropas admirables.

Sucedió a Denikin, después de la derrota de este jefe, que no le dejó más que unos cinco mil hombres.

Actualmente Wrangel manda 100.000 hombres, y ¡qué hombres! No se trata de bandas desorganizadas, sino de tropas regulares, disciplinadas.

Wrangel tiene en su haber algo más fundamental que los éxitos militares, pues ha sabido atraerse, por una política hábil y honrada, las poblaciones de territorios que arrancó al bolchevismo.

Organizador notable, ha conseguido resolver la cuestión agraria de una manera que satisface completamente a los campesinos.

Allí donde el régimen de los soviets y después Denikin habían fracasado, Wrangel ha acertado a conseguir la confianza de los labradores, dándoles tierras mediante módico estipendio.

El general Wrangel, en fin, no se muestra inclinado a aventurarse en perseguir una política de conquistas territoriales. Ha organizado y organizará los territorios confiados a

Incumplimiento... Huelga general

El gobernador de Santander ha manifestado al ministro de la Gobernación señor Bergamín, que se han declarado en huelga los obreros panaderos, dejando incumplido el contrato que firmaron con los patronos y en virtud del cual se solucionó la última huelga.

También ha comunicado el gobernador de Alicante, que por asuntos que afectan a la libertad del trabajo se ha declarado en Denia la huelga general.

Las autoridades practican gestiones para solucionarlas.

La independencia de Polonia

París.—El enviado especial de «L'Echo de París», en Hiteh, M. Marcel Houtin ha celebrado una interesante entrevista con Millerand.

El presidente del Gobierno francés dijo: «Mi criterio se resume en pocas palabras: «Primeramente. El Tratado de Versalles dio la independencia a Polonia: pues esa independencia se mantendrá.

Segundo. El Tratado de Versalles dio a Polonia fronteras occidentales que no sólo la protegerían, sino que garantizarán la seguridad de la Europa occidental: pues esas fronteras se mantendrán.

Las últimas palabras las pronunció M. Millerand con significativa fuerza y acentuación.

M. Houtin no ocultó al presidente del Consejo francés que la opinión pública francesa observa con inquietud bastante grande los sucesos de Polonia, y le preguntó si no se le iría a movilizar las tropas francesas, a lo que M. Millerand, encogiéndose de hombros y riéndose, dijo:

«No se trata de ello; fuera estúpido.

A. SERRANO.

(De la Agencia Radio)

Aviadora francesa perdida

París.—La joven aviadora francesa Boland que salió del aeródromo de Saint-Englevent, entre Calais y Boulogne, en dirección al aeródromo inglés Eroydon y que pilotaba un aparato Guadán se ha perdido durante la travesía del Canal de la Mancha.

Al mediodía densísima bruma se cernía sobre todo el estrecho de Calais y ésta ha sido la causa, indudablemente de la pérdida de la aviadora.

Hasta ahora no se tiene noticia alguna de Boland, a pesar de las pesquisas que se vienen realizando a lo largo del estrecho.

Era la primer vez, que una mujer, pilotando su aparato, se decidía a verificar la travesía del Canal de la Mancha.

El conflicto del Sarre

París.—Los bosques que bordean la cuenca del Sarre han sido objeto de varias batidas realizadas por los gendarmes ayudados por las tropas.

Las batidas han dado por resultado la detención de 70 ferroviarios que se habían refugiado allí para no ser molestados en caso de movilización.

Los detenidos se niegan a trabajar declarando que proceden así porque obedecen órdenes de Alemania.

Reval.—La gran propaganda ejercida cerca de los ferrocarriles de Reval para obligarles a declararse en huelga ha fracasado completamente, considerándose, por otra parte, como pura fantasía lo dicho por el periódico bolchevista «Politike» de Estocolmo, sobre la actual situación.

El orden no se ha turbado y el estado y tranquilidad de los espíritus es perfectamente normal, publicándose todos los periódicos.

Contra Friedrich

Budapest.—Rectificando la decisión de la comisión especial de Justicia la Asamblea nacional ha decidido que Friedrich, ex presidente del Consejo húngaro sea puesto a disposición de la justicia para que sea oído respecto del asesinato del conde de Tisza.

Sin embargo, si el ministro de la comisión de Justicia, reclaman el encarcamiento de Friedrich, se tendrá que presentar nueva demanda para levantar la inmunidad parlamentaria que por hoy le ampara.

Agencia bolchevica

Berlin.—Contra lo que se ha dicho acerca de la información publicada sobre noticias políticas parlamentarias respecto a la organización «Escherich», cuyo director es el capitán Nansen que preparó la policía de Berlín, declara que no tiene nada de común con el departamento que acaba de descubrirse en Maguncia y que tenía por única misión lanzar por todo el mundo noticias falsas sobre supuestos movimientos bolchevics en Alemania.

Agentes del bolchevismo encarcelados.

Constantinopla.—Las autoridades locales de Georgia han detenido a varios bolchevics agitadores, encarcelándolos.

Los representantes de los soviets rusos en Tiflis exigen su inmediata liberación y el delegado del Gobierno de Georgia ha salido para Moscú a fin de dar explicaciones sobre el asunto.

Campaña contra Giolitti

Roma.—«La Tribuna» publica una nota de carácter oficial, poniendo en guardia a la opinión respecto de la campaña emprendida contra Giolitti y acerca de las historias que circulan a propósito de la entrevista de Giolitti con Lloyd George y Millerand.

«La Tribuna» desmiente categóricamente que Giolitti tenga ningún cuñado administrador de la sociedad Allgemeine Electricitetz.

**COMPANIA VASCO CATALANA**  
**SOCIEDAD ANÓNIMA**  
  
**PARA PIREO, SALÓNICA Y SMIRNA**  
 Saldrá directo para dichos puertos, el vapor  
**PETROS (EN PUERTO)**  
 Admitiendo carga á fletes reducidos.  
 Informarán en la delegación de la Compañía, Ciscar, 4; teléfono 1.576.  
 En el Grao: FOS y PRUNONOSA, Muelle de Levante, 17; teléfono 3.335.

**LLOYD REAL BELGA**  
**Sociedad Anónima**  
**AMBERES**  
 SERVICIO REGULAR DE VAPORES ENTRE LOS PUERTOS  
 ESPAÑOLES DEL MEDITERRANEO Y VICEVERSA  
  
**Para Amberes**  
 El vapor  
**HELVETIER**  
 cargará el día 14 de Agosto.  
 El vapor  
**DEVONIER**  
 cargará el día 21 de Agosto.

**Hornillos eléctricos**  
 J. Soriano  
 Fábrica de hornillos, planchas, estufas, calentadores para baño y toda clase de aparatos de calefacción eléctrica. Reparación de los mismos. Talleres: Calle Sequiola, núm. 4 (entre la del Pilar y Hospital), Valencia.  
  
**Abelio Calabuig**  
 Único fabricante de mesas de billar con bandas fibroites y americanas y todos cuantos accesorios á ellas corresponden á precios económicos. Colocación de paños y tableros de pizarra. Despacho: San Vicente, 205; fábrica: Gracia, 96, Valencia.

**Rederiaktiebolaget Svenska Lloyd**  
**GOTHENBURG**  
  
 El vapor sueco  
**SCANDINAVIA**  
 cargará y saldrá directo para los puertos de SUECIA el día 14 del actual, admitiendo carga.  
 Para cabidas y fletes dirigirse á sus consignatarios: LA RODA HERMANOS Y COMPAÑIA LIMITADA, MUELLE, 29 (GRAO), VALENCIA.

**Compañía Trasmediterránea**  
  
 Servicios rápidos para Andalucía y N. de España  
**PARA BALEARES**  
 saldrá vapor fijamente todos los sábados al mediodía.  
**PARA FRANCIA, ITALIA é INGLATERRA**  
 Servicios rápidos para Certe y Marsella, y para Génova y otros puertos de Italia y para los puertos ingleses.  
 Servicio bisemanal para Barcelona  
 Salidas fijas los miércoles y sábados, á las seis en punto de la tarde, admitiendo carga y pasaje.  
 SERVICIO REGULAR MENSUAL PARA  
**NEUVA YORK**  
 por los magníficos vapores  
**Romen y Escolano**  
 de reciente construcción y con todos los novísimos adelantos de las ciencias náuticas y de la arquitectura naval. Salidas fijas todos los días 3 de cada mes.  
 Servicio fijo y semanal entre los puertos del Mediterráneo, Cantábrico y Liverpool.  
 Informarán: Delegación de Valencia. Muelle de Poniente, letra F. Grao.—Teléfono 3.255

**Vapores fruteros**  
 Línea regular para  
**Glasgow**  
 El vapor  
**KOOLGA**  
 cargará el día 14 de Agosto.  
 El vapor  
**ROSE**  
 cargará el día 21 de Agosto.  
 Diríjase á A. Paulombidge, Colón, 76; A. D. Hamilton; Gran Vía, 64; A. P. Thompson, Colón, 74, y T. Wisnietzky, Sorri, 10, Valencia.

**Vapores fruteros**  
 Línea Golden Cross  
 Servicio para Londres, Liverpool, Bristol, Cardiff y Nueva-York.  
**PARA LIVERPOOL**  
 El vapor  
**SEGONTIAN**  
 cargará el día 21 de Agosto.  
**PARA BRISTOL y CARDIFF**  
 El vapor  
**MENEVIAN**  
 cargará el día 31 de Agosto.  
 Diríjase á A. P. THOMPSON Colón, 74, VALENCIA.

**PARA PIREO Y SALONICA:**  
**Seguros marítimos**  
 Sobre arroz en sacos, avería particular, buito por buito.  
 Prima: 0'75 por 100. Franquicia: 5 por 100.  
 Diríjase: FRANCISCO VILA, AVENIDA DEL PUERTO, 324 (Grao). En Valencia, PLAZA PERTUSA, 7, 2.º

**Pérdida**  
 Se ruega á quien se haya encontrado un perro foxterrier negro, con flecos en las patas y que alienta por Dirk, que se extravió el lunes por la tarde, lo presente en la estación Sanitaria de Burjassot o en el camino Viejo de Burjassot, número 65 y se le gratificará.

**Sastrería y Pedro Guillén**  
 pañería de Pedro Guillén  
 Calle Alta, número 6, bajo  
 Se pone en conocimiento del público, que en esta casa se encontrará un extenso y variado surtido en pañería. Trajes desde 60 ptas. en adelante.  
 También posee un gran surtido de trajes de día, propios para verano, sumamente económicos.  
 Garantías, tanto en la calidad como en las hechuras.  
**Se confeccionan trajes en 24 horas**  
 Se recomienda al público no deje de visitar esta sastrería

**Buen jornal**  
 Se necesitan aprendices de corados en la fábrica de cazacos.  
 Salvador Giner, 3, 1.º

**Se alquilan y venden**  
 sillitas, mesas y veladores para café; también se venden y reparan estanterías y mostradores, es y toda clase de enseres para establecimientos; h. y p.ótas, barriles, escarpas, básculas, puertas de cristales socioladas, mostradores de mármol y otros muchos efectos. Torno del Hospital, 49.

**Pensión**  
 En casa particular y familia distinguida, se ceden dos gabinetes amueblados. Sitio céntrico, balcón á la calle y luz eléctrica. Trato de familia. Preferible caballeros estables.  
 Razón: Kiosco de periódicos del Mercado, esquina á la calle de la Carda.

**Dependiente**  
 Se necesita, que esté práctica para enseñar á bordar en la máquina de coser y enseñar á trabajar en máquinas de hacer medias. Intit. presentarse sin buenas referencias y garantía personal.  
 Razón: Bolseta 2, MAQUINAS SANTAFUSANA.

**Venta**  
 Se venden muebles de esmeril.  
 Razón: En Buño, Francisco Ruiz, carpintero.

**MOTOR ELÉCTRICO**  
 VENDO uno de 5 H P, trifásico, á 220 volts y una bomba para la extracción de cuatro mil por hora.  
**COMPRO** motor trifásico, de 2 ó 3 H P, de 220 á 110 volts.  
**Francisco Géspedes**  
 P. Luis Navarro, 151, 1.º, Caballal.  
 Juan Verdagué, 12, bajo, Grao.

**CARIDAD**  
 La implora de las personas caritativas, y con verdadera necesidad, un matrimonio, ambos ciegos y con dos criaturas. El marido enfermo hace tres semanas.  
 Clarachet, núm 18, piso 3.º

**Línea Mac Andrews**  
 Servicios directos y rápidos por grandes vapores para pasaje, frutas y carga general.  
 Línea regular entre España é Inglaterra.  
**Para LONDRES y AMBERES**  
 El vapor  
**COLÓN**  
 cargará el día 16 de Agosto.  
**Para LIVERPOOL**  
 El vapor  
**LUQUE**  
 cargará el día 14 de Agosto.  
**Para HULL NEWCASTLE**  
 El vapor  
**RYVARDEN**  
 cargará el día 21 de Agosto.  
 Consignatarios: Señores MAC ANDREWS y COMPAÑIA.

**Calceteras**  
 Se necesitan oficiales y aprendices en la fábrica de medias y calcetines, calle Cajeros, núm. 4, pral.

**GRAN BALNEARIO DE MONTANEJOS**  
 Aguas mineral-medicales, radio activas, sulfatado fagnésicas, bicarbonatada y ferruginosas, excelentes para las enfermedades gástricas, hepáticas y en general para toda clase de afecciones relacionadas con el tubo digestivo, clima agradable, situación pintoresca, economía en las habitaciones dotadas de luz eléctrica. Salidas de Valencia á estación Caudiel, en el ferrocarril Central de Aragón, á las 6'45 de la mañana.  
 Cuche diario á dicho tren. Para más informes y detalles, solicítense del administrador del Balneario.

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces  
**Matías López**  
 Son los mejores del mundo  
 Pedidos en todos los ultramarinos y confiterías

**"MI REVISTA"**  
 Enciclopedia popular ilustrada, editada quincenalmente por la casa Calpe.  
 Esta revista debe ser adquirida por todas las familias, por la variedad y profusión de labores que contiene.  
 PRECIO: 50 CÉNTIMOS

**Línea de vapores**  
 Para PIREO, SALÓNICA Y CONSTANTINOPLA  
 El vapor  
**LAKE FARLEY**  
 saldrá de Valencia, el 16 actual, admitiendo carga á fletes reducidos.  
**Para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES**  
 El vapor  
**X**  
 saldrá el 23 actual, admitiendo carga.  
**Para MARSELLA y TRIESTE**  
 El vapor  
**ROSA**  
 saldrá el 18 actual, admitiendo carga.  
 Consignatario JUAN BAUTISTA IBÁÑEZ CARLES, Capdepón, 18, 1.º (Cabañal); teléfono número 3.187.

**IBARRA y COMPAÑIA**  
 Servicio rápido  
 LUNES: Para Alicante, Málaga, Bonanza, Sevilla, Vigo, Marín, Villavieja, Coruña, Avilés, Gijón, Santander y Bilbao.  
 SABADOS: Para Barcelona, directo.  
 Servicio corriente  
 MIERCOLES: Para Tarragona, Barcelona y Marsella.  
 VIERNES: Para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao.  
 Consignatario: Hijos de Nogués, Sorri, 2, Valencia, y Muelle de Levante (Grao), Grao.

**Para BRASIL y ARGENTINA**  
 El vapor  
**España núm. 4**  
 saldrá en la primera quincena de Agosto, para SANTOS, RIO JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, admitiendo carga.  
 Para fletes dirigirse á su consignatario: M. MANGLANO, BARON DE VALLVERT, San Vicente, 157, teléfonos 330 y 3.043.

**BLAND LINE**  
**GIBRALTAR**  
 El vapor  
**Gibel Kebir**  
 saldrá de este puerto el día 20 del corriente, para Río Mathe, Gibraltar, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Salé y Mogador, admitiendo carga.  
 Consignatarios: J. y A. LAMAINIERE. Despacho: Sorri, 33, entresuelo, teléfono 838. Valencia.  
 En el Grao: FERRER PESET, S. A., Muelle, 12, teléfono 3.081.

**POMPAS FUNEBRES**  
**SOCIEDAD VALENCIANA**  
 Gran cochera fúnebre, autorizada por el Ayuntamiento  
 Servicios tarifados - Garantía de seriedad absoluta  
**SUCURSALES:**

Calle Pascual y Genis . . . . .	núm. 12, teléfono núm. 13, antigua casa Vila Paenderola.		
Pl. y Margall . . . . .	92, . . . . .	771, . . . . .	Funeraria.
Colón . . . . .	5, . . . . .	464, . . . . .	M. Rico, New-Funeral.
Barcas . . . . .	24, . . . . .	930, . . . . .	Pau y Borrás.
Plaza Almoína . . . . .	5, . . . . .	164, . . . . .	Vicente Crú.
Avellanas . . . . .	21, . . . . .	164, . . . . .	M. Prats La Soledad.
Caballeros . . . . .	8, . . . . .	164, . . . . .	Lladro y Compañía.
San Vicente . . . . .	172, . . . . .	1083, . . . . .	
Estameñería Vieja . . . . .	13, . . . . .	262, . . . . .	Ismael Mora.
Gracia . . . . .	5, . . . . .	262, . . . . .	Ramón Martí.
. . . . .	4, . . . . .	262, . . . . .	José Lleó.
. . . . .	11, . . . . .	262, . . . . .	José Mares.
. . . . .	10, . . . . .	262, . . . . .	Estanislao Novillo.
San Miguel . . . . .	11, . . . . .	136, . . . . .	Pascual Camps.
<b>EN EL CABANAL</b>			
Calle Escalante . . . . .	7, . . . . .	3274, . . . . .	Rafael Roig.
. . . . .	3, . . . . .	3274, . . . . .	José Ferrer.

Estos establecimientos están acreditados por sus antiguos propietarios. Precios sin competencia. Férretos construídos en los grandes talleres de la Compañía calle de Jativa, letra B, teléfono 1.083, modelos únicos por su solidez y buen gusto artístico. Cochera fúnebre: Calle de Jesús, número 69, teléfono 764. Servicios combinados con la Empresa de los Tranvías al Cementerio por carnef de ida y vuelta absolutamente gratuitos. Concesión para esta Compañía. Servicios englobados á precios reducidos de todas clases. Tarifa especial para los servicios que se utilizan por la clase media.



—Si consigues dar un «dó» de pecho, nos vamos al café de la Estera y nos tomamos una botellita de COGNAC MINERO.

**TERMÁS VICTORIA**  
 Nuevo balneario, construído de planta, instalado en la playa de la Malvarrosa, frente al Progreso Pescador y Cuartel de Carabineros  
 En este establecimiento se sirven baños de mar, naturales, calientes y de agua natural, en pilas de mármol.  
 Servicio especial para baños de ola.  
 Este balneario está emplazado en el sitio más lúgubre de la playa y libre de las escorrentías de las acequias de los poblados marítimos.  
 Servicio esmeradísimo . . . Gran confort é higiene

**Elixir de Guayacol del doctor Torrén**  
 Primer preparado de Guayacol en forma de elixir

**MEDICAMENTO HEROICO PARA LA CURACION DE LA TISIS - PULMONAR**  
 DE RESULTADOS SEGUROS PARA COMBATIR LAS Tesis pertinaces  
**Enfermedades del pecho**  
 Gatarros de los bronquios  
 Resfriados antiguos, etcétera.

Muy útil en la convalecencia de la pulmonía

En la inmensa mayoría de los casos, basta consumir UNO ó DOS frascos para alcanzar la **COMPLETA CURACION**  
 Los resultados son todavía más rápidos, si se emplea este preparado para la curación de un simple RESFRIADO CATARRO.

Para la venta: Farmacia del doctor Torrén, plaza del Mercado, número 73 (junto á la droguería de la Luna) VALENCIA.

«El Elixir Guayacol del Dr. Torrén», vistas numerosas decepciones de planes terapéuticos racionalmente dirigidos á combatir la tuberculosis pulmonar crónica, ha sido especialmente el objeto de mis observaciones, sorprendiéndome con gran satisfacción los rápidos y poderosísimos efectos favorables que con su empleo obtuve.—D. J. Luis Vidal.  
 «El Elixir de Guayacol Torrén», debido á su preparación especial, es el mejor remedio de la tuberculosis, pues sin duda alguna aminora los padecimientos de los físicos y detiene la marcha del proceso tuberculoso.—Dres. Valls, González, Espinós, Vidal y Llobregat.  
 «El Elixir de Guayacol Torrén», al contrario de lo que sucede con los demás balsámicos, descongestiona rápidamente el paronquima pulmonar y por ello es útil, no sólo en las pulmonías, sino en todas las bronquitis y hasta en las hipopneumías del pulmón.—Dr. Valls.  
 «El Elixir de Guayacol Torrén», es la mejor preparación conocida para combatir con éxito las afecciones del aparato respiratorio.—Doctor Quilla.  
 «El Elixir de Guayacol del Dr. Torrén», es un preparado utilísimo en las afecciones de las vías respiratorias y que vale la pena sea conocido de los señores médicos, pues puede reportar grandes beneficios.—Dr. Luis Valls.  
 El éxito alcanzado con «El Elixir de Guayacol Torrén» ha sido tan satisfactorio, que no he dudado un momento en hacerlo público y manifestárselo al Dr. Torrén.—Emilio González, licenciado en Medicina y Cirugía.  
 Llamo la atención de los médicos y enfermos sobre la utilidad indiscutible del «Elixir de Guayacol Torrén» en la tuberculosis pues llena mejor la indicación morbosa que otro medicamento antiséptico pulmonar.—Francisco A. Llobregat, licenciado en Medicina y Cirugía.  
 He usado en varios casos el «Elixir de Guayacol Torrén», en dos de ellos en unión de otros compañeros de consulta y siempre he obtenido brillantes resultados.—Dr. Tomás Babera.  
 He obtenido muy buenos resultados en cuantos casos he empleado el «Elixir de Guayacol Torrén», no sólo en el que cura las afecciones agudas y crónicas de las vías respiratorias, sino en las convalecencias de las mismas.—Dr. Pallino Valiente.  
 He ordenado ininidad de veces el «Elixir Guayacol Torrén» y me cabe la satisfacción de hacer público que en todas he obtenido un éxito completo.—Dr. Pérez Castillo.  
 NOTA. Otra preparación con el mismo nombre de ELIXIR DE GUAYACOL se ha hecho «posteriormente», pero su composición es distinta del ELIXIR DE GUAYACOL DEL DR. TORRÉN. A la clase médica y al público dejamos la aclaración de las diferencias y el juicio que de ellas formen.